

传递智慧·超越梦想

胡锦涛在庆祝清华百年华诞大会上寄语青年一代

## 为祖国奋斗奋斗再奋斗



据新华社电 4月24日,庆祝清华大学成立100周年大会在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在大会上发表重要讲话。他满怀深情地说,全面建设小康社会,建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,为我国广大有志青年提供了创造精彩人生的广阔舞台。我国青年一代应该大有作为,也必将大有作为,应该志存高远,脚踏实地,共同为我们伟大祖国、伟大民族更加美好的明天奋斗、奋斗、再奋斗。

胡锦涛强调,推动经济社会又好又快发展,实现中华民族伟大复兴,科技是关键,人才是核心,教育是基础。不断提高质量,是高等教育的生命线,必须始终贯穿高等学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新各项工作之中。全面提高高等教育质量,必须大力提升人才培养水平,坚持把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点,全面贯彻党的教育方针,努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人;必须大力增强科学研究能力,积极适应经济社会发展重大需求,积极提升原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力,努力为建设创新型国家作出积极贡献;必须大力服务经济社会发展,自觉参与推动战略性新兴产业加快发展,自觉参与推动区域协调发展,自觉参与推动学习型社会建设,为社会提供形式多样的教育服

务;必须大力推进文化传承创新,积极发挥文化育人作用,加强社会主义核心价值观体系建设,积极开展对外文化交流。

胡锦涛指出,建设若干所世界一流大学和一批高水平大学,是我们建设人才强国和创新型国家的重大战略举措。要以重点学科建设为基础,以体制机制改革为重点,以创新能力提高为突破,加大支持力度,健全长效机制,鼓励重点建设高校成为知识创新的策源地、深化教育改革的试验田、扩大开放的桥头堡。

胡锦涛在讲话中向清华大学的同学们和全国青年学生提出3点希望。一是要把文化知识学习和思想品德修养紧密结合起来,刻苦学习科学文化知识,积极加强自身思想品德修养,立为国奉献之志,立为民服务之志,以实际行动创造无愧于人民、无愧于时代的业绩。二是要把

创新思维和社会实践紧密结合起来,做到勤于学习、善于思考、勇于探索、敏于创新,坚持理论联系实际,积极投身社会实践,切实掌握建设国家、服务人民的过硬本领。三是要把全面发展和个性发展紧密结合起来,实现思想成长、学业进步、身心健康有机结合,努力成为可堪大用、能负重任的栋梁之材。

胡锦涛强调,教育大计,教师为本。广大高校教师要切实肩负起立德树人、教书育人的光荣职责,做学生健康成长的指导者和引路人。要把加强教师队伍建设作为教育事业发展的基础工作来抓,充分信任、紧紧依靠广大教师,形成更加浓厚的尊师重教社会风尚,使教师成为最受社会尊重的职业。

又讯 胡锦涛《在庆祝清华大学建校100周年大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。



4月24日,庆祝清华大学成立百年华诞大会在人民大会堂举行。新华社发

### 为您导读

微公益时代的  
爱心午餐

>>> 详见 A5 版

八旬退休教师 de  
土家情

>>> 详见 A6 版

愚民思想  
难保长治久安

>>> 详见 B3 版

给生命做减法

>>> 详见 B4 版

## 做小事的校长

本报记者 肖小月 通讯员 杨亮波 游军

益阳市六中校长解正军在当地教育界算是个名人。他先后把两所薄弱学校建设成为省市名校,荣获过“全国优秀校长”等无数荣誉,曾被教育专家评价为“湖南基础教育的一面旗帜”。而他自己却说:“我这个校长不是做大事的,而是做小事的。”

### 带小板凳听课的校长

解正军随身带着小板凳听课的故事,在当地流传已久。这条约40厘米高的小板凳,跟随他已有15年光景。在校园里,师生经常会看到他提着小板凳,匆匆走进教室。解正军说小板凳携带方便,能与学生融在一起,不影响教师的思路与情绪。从沅江三中到益阳六中,50多个厚厚的听课本,记录着3000余节课的听课笔记。

解正军说,校长要有坐功,要坐在教室里,坐在教师办公室,坐在师生之中,才能了解第一手资料,把握住教学的脉搏,找到提升教学质量的良策。

解正军在管理教学的另一奇招是:要求教师和学生一起考试。每年的期中期末考试,他都要带着全体教师与学生同场竞技。另外,每个学期末,他还发给每位教师5套高考模拟试题卷,要求他们在假期里完成,开学后交回,并就完成情况向全校教师通报。他认为,这样的做法,可以使教师自我反省,与时俱进,更新教学理念,增强课堂教学的针对性,有效提高教学水平。

### 亲爱的校长

现在湖南学院读大三的匡霞辉,对自己高中阶段的求学经历刻骨铭心。2007年暑假,匡霞辉的父亲因病去世,家里顶梁柱的倒塌,让正读高二的他面临着失学困境。解正军得知情况后,自己拿出500元钱给他作为生活费,并免除全部学杂费用。两年后,勤奋好学的匡霞辉顺利考取大学。他说:“当年如果没有解校长的关心和支助,就没有我今

天的大学梦想。”

湖南大学大一学生谢芬说,她要感谢一生的人是解正军校长。

2009年春季开学后,解正军了解到,几十名贫困学生因没筹齐学费还未报到。他心急如焚地组织教师下乡调查走访,并连夜召开校长办公会,制定了一系列减免学杂费的政策和助学措施,谢芬等100名特困困学生获得了学费减免或助学金。随后,他还争取到朋友陈乐田的支持,筹资50万元设立乐田奖学金,帮助更多贫困学子完成学业。

解正军说,教育事业发展的最高理想是,让孩子们有同等的机会去享受到同等的教育资源。

当了10多年的校长,解正军有一个习惯:办公室的门从早到晚都是大开着,任何一个老师和学生都可以走进来找他谈心。他认为,学生是学校工作和服务的对象,教育的本质就是爱,没有爱就没有教育。设立校长信箱,公开办公电话,承诺学

生:合理要求,大事不出3天,小事当天解决。在校园里孩子们和他打招呼时,都称他为“亲爱的校长”。

### 抠门的校长

走进益阳市六中,你会听到鸟语,闻到花香,感受到一种心旷神怡的恬静。别具一格的校园小路和文化墙,蕴含着典雅之美;设计新颖的艺体馆和高标准的运动场,彰显着现代之美;错落有致的涌泉林和腾飞雕塑,象征着和谐之美……这一切都出自解正军之手。

在学校的硬件建设方面,解正军的理论是:最大的失误是规划的失误,最大的浪费是重复建设。2006年7月,解正军作为人才引进,调任益阳六中校长。(下转 A2 版)

湖南教育门户网站  
汇集权威教育信息

湖南教育网

www.hnedu.cn

湖南省教育厅主办



我身边的共产党员